

## رانڈیر عرب جہازرانوں کی قدیم بستی

از جناب ڈاکٹر محمد عبداللہ صاحب چغتائی، ڈیٹا (پیرس)

مجھے گجرات کے اکثر قدیم مقامات میں تاریخی دستاویزات قدیم عمارات کے کتبات کی تلاش میں گھومنے کا موقع ملا ہے چنانچہ اس سلسلہ میں میں رانڈیر بھی گیا جو گجرات کا ایک قدیم شہر ہے۔ اور دریائے تاپتی کے دائیں کنارے سورت سے تقریباً دو میل اوپر واقع ہے جہاں قدیم زمانہ سے عرب آباد چلے آتے تھے اور یہ ان کا بڑا مرکز تجارت تھا بالخصوص نوانٹ لوگ آباد تھے۔ یوں تو گجرات کے اکثر حصوں میں قبل از بعثت نبوی عرب لوگ تاجر کی حیثیت سے آباد تھے اور ان کو گجرات کے بعض قدیم سنسکرت کتبات میں بلفظ "تاجیک" تعبیر کیا گیا ہے۔ اور ان کو بعد میں مسلمان ہونے کی حیثیت سے گجرات کے غیر مسلم راجاؤں نے مساجد بنانے کی رعایتیں بھی دے رکھی تھیں ۱۵ چنانچہ آج بھی بستی زیادہ تر تاجر لوگوں کی ہی کہلاتی ہے جن کی تجارت زیادہ تر دوسرے ممالک میں ہے جنہوں نے نہایت عمرگی سے زرکشیر خرچ کر کے بڑی بڑی عالیشان مساجد تعمیر کی ہیں یہ مسجدیں ایک طویل مضمون کی محتاج ہیں۔ مجھے اپنے رانڈیری اجاب مشر غلام حسین اور سید علی میران رفاعی سے دریافت کرنے پر معلوم ہوا کہ وہاں کی مسجد جامع جو دیکھنے میں آج کل کی عمارت معلوم ہوتی ہے سب سے قدیم عمارت شمار ہوتی ہے جس کی وجہ یہ ہے کہ اس کی تاریخ بنا ۵۹۱ھ "از لفظ "انا فتحا" نکلتی ہے اور اسے یوں کندہ کیا گیا ہے۔

۱۵ رانڈیر کے دیگر حالات کے لئے بی بی گیزٹیر ج ۲ ص ۲۹۹ ملاحظہ ہو۔

۱۶ بی بی گیزٹیر ج ۱ ص ۱۲۹ - ۱۳۰ مسعودی ج ۱ ص ۸۲ و ۸۳ - ۲۸۲

## اِنَّا فَتَحْنَا

۵۹۱

تاریخِ بنا قدیم مسجدِ ہذا معروف بڑی جامع مسجدِ راندیر

بنا کر مسجد بجائے کنشت بریوانش اِنَّا فَتَحْنَا نوشت

مگر اس کے قرب میں ہی ایک قدیم قبرستان ہے جسے خطہٴ تبع تابعین کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے یعنی اس میں وہ لوگ مدفون ہیں جنہوں نے آنحضرت صلعم کے صحابہ کی زیارت کرنے والوں کی زیارت کی تھی پھر بھی حساب سے ہم اسے اسلام کی دوسری صدی تک منسوب کر سکتے ہیں۔ جب محصے اتفاق سے دو قدیم کتبات کے مطالعہ کا موقع ملا جو عربی زبان میں ہیں اور دراصل سنگِ مرمر کی لوحِ مزار ہیں اور نسخی حروف میں آیاتِ قرآنی اور احادیث سے نہایت عمدگی سے مزین ہیں۔ اس قہم کے قدیم لوحِ مزارِ گجرات کے قدیم شہروں مثلاً سومات، کنہایت وغیرہ میں بہت ملتے ہیں۔ ایک کتبہ تو اسی قبرستان "خطہٴ تبع تابعین" کی ایک قبر سے ملا اور دوسرا مسجدِ جامع کی دیوارِ مشرقی کے شمالی کونڈے دستیاب ہوا۔ یہ دونوں کتبات بہت اہم ہیں جن کا میں نے فوراً چربہ حاصل کر لیا۔ ان کی تاریخی اور ثقافتی اہمیت کے پیش نظر . . . . .

ان حضرات کے نام اور ان کے ساہائے وفات درج کرتا ہوں جن کے مزارات کے یہ الواح ہیں

الف - وہ کتبہ جو مسجد سے حاصل ہوا یہ ہے۔ ہم نے سطروں کو نمبر وار درج کیا ہے۔

۱۔ ہذا قبر المرحوم المغفور الفقیر الی اللہ تعالیٰ

۲۔ معلم ابن حسن کھنبایقی برد اللہ مضجعہ وائس بالقران -

۳۔ وحشت فی التاریخ یوم السبت سلخ من شہر شوال سنہ ثلاث و ثلاثون وست مائتہ

(ب) دوسرا کتبہ جو خطہٴ تبع تابعین کی ایک قبر پر ہے یہ ہے۔

۱۔ ہذا قبر العبد المرحوم المغفور الراجی الی رحمتہ اللہ -

۲۔ تعالیٰ ابو بکر عثمان عمکش؟ یا علمگیر؟ یا علمگیر؟ نعم اللہ برضوانہ و برحمتہ

۳۔ مصلحتاً ان کتبات کی دوسری عبارات کو یہاں نہیں درج کیا ورنہ مضمون کی دوسری حیثیت ہوجاتی۔

۳۔ واسکنہ مجبوحہ جانہ توفی یوم السبت الحدا ی وعشرون من شہر ذوالقعدہ

۴۔ سنہ احدى وعشرين وسبع مائتہ وصلی اللہ علی محمد وآلہ

ان ہر دو کتبات میں دونوں مدفون شخصوں کے نام اور ان کی تاریخ وفات بالکل واضح ہیں اگرچہ نہایت مشکل سے یہ بھی پڑھے گئے ہیں یعنی: (۱) معلم ابن حسن جو کھنایت کے باشندہ تھے انھوں نے ہفتہ کے روز ہینہ شوال کی آخر تارخوں میں ۱۳۳۳ھ میں انتقال کیا۔ (۲) ابو بکر عثمان علكش نے (جو صحیح نہیں پڑھا گیا) بروز ہفتہ ۲۱ تاریخ ذوالقعدہ کو ۱۳۳۳ھ میں وفات پائی۔ سہ

ان ہر دو کتبات میں الفاظ ”معلم“ ”علکش“ اور ”کھنایت“ ہماری دلچسپی کا باعث ہیں۔ اول شخص جو ”معلم ابن حسن“ کے نام سے مشہور تھا وہ تو جہازہ کپتان (آج کل کی اصطلاح میں) تھا۔ اسی طرح مورخین نے واس کوڈے گا مان کے جہاز کے کپتان کو ”معلم ابن ماجد“ لکھا ہے جو الجیر یا کا باشندہ تھا۔ اسی طرح دوسرا لفظ علكش یا علیگیر یا عالمگیر بھی جہاز کے محکمے سے متعلق ہیں۔ اگرچہ اس کا درجہ معلم کے درجے سے کم تھا۔ غرض ان کتبات کی روسے ہم کسی قدر یہ کہنے میں حق بجانب ہیں کہ راندیہ قدیم زمانہ سے ہی عرب جہاز رانوں کا مرکز تھا۔

اس کے علاوہ ان کتبات سے اسلامی ثقافت کے دیگر اثر پر بھی کافی روشنی پڑتی ہے اور یہ بھی علم ہوتا ہے کہ کھنایت جو بالکل سمندر کے ساحل پر واقع ہے قدیم زمانہ سے مرکز تجارت چلا آتا ہے اور ایسے لوگوں سے معمور تھا جن کا پیشہ بھی جہاز رانی تھا۔ یہ بھی سرت کا مقام ہے کہ ہنوز ایک خاندان راندی میں آباد ہے جو معلم کے لقب سے مشہور ہے جسے ان کے بعض افراد سے کھنایت میں ملنے کا موقع ملا ہے یہ حضرات اپنے آپ کو قدیم عربوں کی اولاد کہتے ہیں۔

سہ گزات کے مشہور مقامات، احمد آباد۔ کھنایت سے رقم بے شمار، ہم تاریخ کتبات جمع کر چکا ہے جو ان سے ہی قدیم ہیں۔ احمد آباد کے تو طبع ہو چکے ہیں اور کھنایت کے زیر ترتیب ہیں ان تمام کتبات میں بے شمار نکات ثقافت اسلامی کے آگے ہیں۔

میرے محترم دوست سید میران رفاعی صاحب نے ایک کتاب ”حقیقت السورت“ غایت کی جن میں ان امور پر کوئی روشنی نہیں ڈالی گئی یہ زیادہ تر متاخرین علماء کے حالات پر مشتمل ہے۔ بہر حال میں آنکرم کا ممنون ہوں۔

# ادبیت

## تہذیبِ نو

از جناب ناہر القادری

اگھڑا از فتنہ تہذیبِ نو  
 مردوزن شانہ بہ شانہ رو بہ رو  
 ہچو خوک و سگ پہ مستی بہ قرار  
 نغمہ و تصویر و اشعار و شراب  
 ہر تبسم گریہ قلب و ضمیر  
 دانش بے دین و علم بے یقین  
 برق و بادِ آب را تسخیر کرد  
 فطرتِ عیار و ذہنِ سیلہ جو  
 مصلحت غارت گری را نام داد  
 با خدا گستاخ و از مذہب گریز  
 رُبعِ مکوں پُرز شورِ جنگ گشت  
 قریہ قریہ گشت، ہچو کارزار  
 در کشاکشِ طاقتِ روس و فرنگ

فتنہ ابلیس بر اوجِ شباب

از وجودش مشرق و مغرب خراب